

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن تَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نعمت کیلئے اک آسماں پر شور ہے  
 عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 اب گیا وقت خزاں کے پھل لانیکے دن

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا نے اسے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا (الہام مسیح موعود)

**الفصل**

چندہ پنہاں لالہ  
 (مخبر) روئے سات

فہرست مضامین

۱۔ مینتہ المسیح  
 ۲۔ اخبار احمدیہ  
 ۳۔ کتب امام  
 ۴۔ اطاعت حکام  
 ۵۔ النظر  
 ۶۔ رسالہ احمدی کا دوبارہ اجراء  
 ۷۔ مضمون بلا حوالہ نقل کرنا  
 ۸۔ خطبہ جمعہ  
 ۹۔ ہنگامہ یوزپ  
 ۱۰۔ درس قرآن کریم

فہرست مضامین

مغزل و ہفت کوشاں ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام مسیح موعود)

جلد ۱۸ مئی ۱۹۱۸ء شنبہ مطابق ۷ شعبان ۱۳۳۶ ہجری مقدس نمبر ۸۹

**المنیہ**

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق جو روزانہ اطلاع موصول ہوتی ہے اسے جلی نام سے لکھو اور سجد مبارک کے سامنے لگا دیا جاتا ہے تاکہ سب احباب حضور کے حالات کے باسماقی آگاہ ہو سکیں۔ انہیں اطلاعوں کا ضروری خلاصہ اس پرچہ میں شائع کیا گیا ہے۔ لوکل انجمن احمدیہ کے جلسہ سالانہ انتخاب عہدہ دار میں جناب ماسٹر عبد الرحیم صاحب سکریٹری تجویز ہوئے ہیں جو اپنی مستعدی اور کارگزاری کے باعث ہر طرح اس عہدہ کے قابل ہیں۔ امید ہے لوکل انجمن میں از سر نو جاپڑ جائیگی اور کام باقاعدہ چلے لگیگا۔ بابونی بخش صاحب سب پرنسٹا سٹرن کی وجہ احمدیہ سلیک کو نہایت وزنی اور سخت شکایت پیدا ہوگئی تھیں تبدیل ہوئے

**اخبار احمدیہ**

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت متعلق  
 آج (۱۶ مئی) تک حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر اور صحت کے متعلق جو اطلاعیں موصول ہوئی وہ درج ذیل ہیں۔  
 ۸۔ مئی ۱۹۱۸ء بمبئی کو لاہور سے روانہ ہو کر ۸ مئی کو مسیح دہلی پہنچے۔ راستہ میں احباب کو ملاقات کا موقع دینے کے باعث سونہرے ساس لئے تزلزل کی شکایت ہوگئی مگر خدا کے فضل سے طبیعت اچھی رہی۔ دہلی میں کاروفیشن ہوٹل کی سہ منہ لہ چھت پر خود چڑھ سکے اور غسل بھی فرمایا۔

۱۰۔ مئی۔ دہلی سے ۹۔ مئی کو بی بی۔ اینڈ سی۔ آئی ریلوے میل سے روانہ ہو کر حضرت خیریت کیساتف بمبئی پہنچے اور نماز جمعہ جماعت کیساتف اور فرمائی بمبئی پہنچکر پھر غسل کیا۔ گو متواتر غسل کے باعث ضعف ہو گیا مگر اللہ کے فضل سے جلد ہی طبیعت صاف ہوگئی۔ اور  
 ۱۰۔ مئی کی شام کو حضرت بمبئی سے ۱۲ میل کے فاصلہ پر بانڈرا میں مکان رہائش پر جو ۱۳۰ روپیہ ماہوار کرایہ پر لیا گیا ہے تشریف لائے۔  
 ۱۱۔ مئی۔ ۱۱۔ ایل سے زیادہ پیدل سیر فرمائی۔ اور  
 ۱۲۔ مئی۔ ۱۱۔ تاریخ کی شام کو شہر بمبئی میں تفریح کیلئے تشریف لائے اور قریب آدھی شب تک وقت پوس مکان پر پہنچے۔ طبیعت پر کسی

کچھ دن کے بعد ان کے سسرال کا اندازہ ہو سکیگا



### شاہ آباد میں تبلیغ احمدیت

رہے۔ مولوی انور حسین صاحب کیلئے احمدی اس نام کے جلسے کا انتظام بہت مددگی سے کیا گیا۔ چالیس کو شام کے وقت حافظ صاحب نے اور میں نے تقریریں کیں۔ قریباً یکصد حاضرین موجود تھے پہلی تقریر میری قرآن شریف کے عجز پر تھی۔ چونکہ یہاں علمی مذاق بہت کم ہے اس لئے نہایت آسان اور عام نہمیرا یہ اختیار کیا گیا۔ قرآن شریف کی مثل لائیکے لئے عاجز رہے۔ ان کے عجز کا ثبوت قرآن شریف سے دیا گیا۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت عبید رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور دیگر صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم قرآن شریف کو مستکر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے۔ اور باقی کفار سے۔ سنا اور شاعر اور لا تسمعوا لهذا القرآن الخ مکر اپنے عجز کا اظہار کیا۔ اس کے بعد یہ کہا گیا۔ قرآن شریف اپنے بیان میں لاثانی اور دلائل بھی دیتا ہے۔ وید میں اگر ایسی آیت ہوتی لا تسجد واللتمس

ولا للقر والسجد والذی خلقھن۔ تو ہندوستان میں شرکت ہوتا۔ اگر انجیل میں ایسی آیات ہوتیں جیسے قل هو اللہ احد اللہ لہ صمد لم یولد ولم یولد ولم یکن لہ کفو احد تو عیسائی شرکت کا حافظ صاحب کی تقریر حقیقت اسلام موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کی حالت اور ضرورت مصلح پر مبنی۔ اس پر جلسہ برخواست ہوا۔ کیونکہ رات کے دس بج چکے تھے۔ دوسرے دن پھر ۸ بجے لیکچر شروع ہوا۔ میں نے ڈیڑھ گھنٹہ تک وفات مسیح علیہ السلام اور صدقت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ اس کے بعد تقاطر شروع ہو گیا۔ اور حافظ صاحب نے مختصر سی تقریر چلبسہ کو بند کیا۔ مخالف صاحب اور آپ کے صاحبزادہ عبد الستار خاں بڑی خاطر سے پیش آئے۔ اور مدت قیام شاہ آباد میں ہمیں ہر طرح سے آرام رہا۔ فتح محمد سیال

### بقاب صاحب کیلئے درخواست دعا

شاہ کسا کے ماموں مولانا محمد نوبشا خاں صاحب بقاب

جنگو اکثر احمدی ہر باجمیثیت سلسلہ کے ایک شہو شاعر اور دیرینہ مفلوم جو نیچے جانتے ہیں کئی مہینوں سے جتلا سے بخاریں میں ان سے مجھے کچھ دالے جبا۔ اور تمام اپنے احمدی بزرگوں دوستوں سے نہات اور اور الیہ کیا تھا درخواست کرتا ہوں کہ انکی صحت یابی کیلئے درود دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ثاقب کو صحت کامل عنایت فرمائے آمین خاکسار محمد نوبشا خاں شہو شاعر احمدی اور مولوی سٹنٹ ایڈیٹر الفضل

### پیرا دریں تبلیغ

شیخ فضل حق صاحب احمدی موضع پیرا در علاقہ ریاست پٹیالہ سے اطلاع دیکھیں کہ مولوی عبدالصمد صاحب احمدی تبلیغ یہاں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ ۹ مئی کی شب کو آپ اس موضع پر تقریر کی کہ ہم احمدی کیوں ہوئے۔ مخالفین مخالفت پر آمادہ ہوئے ہیں۔ ۴ تھانکو اور بہت دکھا مولوی عبدالصمد صاحب اپنی دیہات

### درخواست دعا

میں مبتلا ہیں اپنی کاسیابی کیلئے اور برادر علی احمد صاحب جاول بلیات ارضی سماوی سے حفاظت کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

### ناز جنازہ

برادر محمد یوسف صاحب احمدی پٹیالوی کی پلپوڈ منشی غلام محمد بھٹو اور علی محمد صاحب فوت ہو گئے ہیں۔ انکا ودانا الیہ ماجنون۔ اجماب جنازہ غائب پڑھیں۔

## مکتوب امام

### اصلاح نفس کا طریق

قادیان کا کوئی اخبار ضرور منگانا چاہیے حضرت خلیفۃ المسیح کا تازہ خط جو حضور نے ایک ڈپٹی کلکٹر نو مباحث کو لاہور تشریف لیجئے سے ایک روز قبل لکھوایا۔

بکرمی۔ سلام علیکم۔ آپ کا خط بیعت کا آج ملا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرماوے۔ جو روکیں آپ نے سو وقت تک صحت کے رہنمائی میں بیان فرمائی ہیں۔ درحقیقت وہ ایک غلطی ہے۔ جو اس زمانہ میں بہت لوگوں کو لگی ہوئی ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ مذہب اسوقت اختیار کرنا چاہیے جب انسان کے اعمال درست ہو جائیں۔ حالانکہ مذہب ہی تو انسان کے اعمال درست کرتا ہے۔

مگر مذہب کے اختیار کرنے کے بغیر ہی انسان کے نفس کی اصلاح ہو سکتی تو پھر تو مذہب کی ضرورت ہی بہت کم رہ جاتی ہے۔ اعمال صالحہ صحیح عقائد کا نتیجہ ہیں۔ اور عقائد کی درستی کیلئے ان ذرائع کو استعمال کرے جو انسان کی ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمائے ہیں۔ خدا تعالیٰ کیطرت سے جو لوگ ناموس ہو کر آتے ہیں انکی حیثیت ایک تباہی کی سی ہوتی ہے۔ کہ جس کا کام جاہل کو عالم بنانا اور عالم کو اپنے علم میں کامل کرنا ہوتا ہے جب آپ نے ہر قسم کی رکاوٹوں سے قطع نظر کر کے صداقت کو قبول کیا ہے۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ خود آپکی ہدایت اور رہنمائی کرے گا۔ یاں ایک حد تک کوشش انسان کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ ایک بات کو آپ یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ چاہے گا تو اس سے بہت فوائد حاصل ہونگے۔ وہ یہ ہے۔ کہ جو شاخ تنے سے جدا ہوتی ہے۔ وہ سوکھ جاتی ہے۔ تعلقات کا قائم رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ جہاں تک ہو سکے تاہیہ آئینگی کوشش کریں۔ جب تک آسکیں کبھی کبھی خط لکھتے رہیں میں انشاء اللہ تعالیٰ آپ کیلئے دعا کرے گا۔ آپ جہاں تک ہو سکے ابھی طرح نماز میں باقاعدگی کی کوشش کریں اور اپنے مقدر بھر روزے بھی رکھیں۔ باقی کمزوری تو آہستہ آہستہ ہی دور ہوگی۔ یوں جوں معرفت ترقی کرتی ہے۔ اعمال میں درستی پیدا ہوتی جاتی ہے۔ میری طبیعت آگے سے بہت اچھی ہے چونکہ ڈاکٹروں نے مشورہ دیا ہے۔ کہ اس بیماری کے دفتیہ کے لئے نوراکسی سمندری ساحل پر چلے جانا چاہیے۔ اس لئے میں چند یوم کے لئے باہر جاتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے چاہا جلد ہی قادیان واپس آجاؤں گا۔ اگر کوئی خط لکھیں تو بے شک قادیان کے پتہ پر لکھیں پہنچ جائیگا۔ سلسلہ کے حالات کی واقفیت کے لئے قادیان کا کوئی اخبار منگوریا کریں۔ اس سے تازگی ہوتی ہے۔ وہاں کی جماعت کے لوگوں سے ملتے رہیں۔ انسان کی زندگی کا اوقہ میں کوئی اعتبار نہیں ہوتا بہت ہے۔ جو آخری وقت اپنے نفس کو بے فائدہ بنا

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ نَبِیُّ اللّٰهِ  
الْفَضْل

قادیان دارالامان ۱۸ مئی ۱۹۱۸ء

اطاعت حکام

جس گورنمنٹ کے زیر سایہ انسان بود و باش رکھے اس کے احکام کی اطاعت اور اس کے حکام کی فرمانبرداری ہر وقت ہی دل و جان سے کرنا اس کا فرض ہے۔ لیکن ایسے وقت میں جبکہ گورنمنٹ ایک خطرناک اور ظالم دشمن سے اپنی رعایا کی حفاظت کے لئے برسہا برس پیکار ہو۔ اس فرض کی اہمیت اور بھی بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ لیکن افسوس کہ آج کل جبکہ گورنمنٹ برطانیہ اپنی تمام تر توجہ اور سعی کیساتف جفاکاروں کا مقابلہ کرنے میں مصروف ہے اور ذمہ دار حکام لوگوں کو ہر قسم کی نکتہ چینیوں اور اعتراضوں کو نہ کر کے رکھ دینے اور دشمن کا قلع قمع کرنے کے لئے یک جان ہو کر کوشش کرنیکی تاکید پر تاکید کر رہے ہیں۔ بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو بھولی بھالی رعایا کو غلط فہمیوں میں مبتلا کر کے گورنمنٹ کی اس مصروفیت سے ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ جو کہ نہایت ہی قابل شرم اور درجہ انسانیت سے گری ہوئی بات ہے۔ اس وقت چاہیے تو یہ تھا۔ کہ رعایا کو گورنمنٹ کی امداد کرنے کے لئے ہر ایک قسم کی قربانی کرنے پر آمادہ اور تیار کیا جاتا۔ جان اور مال سے مدد دینے کی تحریک کی جاتی۔ اور ان فطرت و اتحاد کی ظلمتیں بجاتی۔ تاکہ موجودہ جنگ جو ایک خطرناک مرحلہ پر پہنچ گئی ہے۔ کامیابی کیساتف انجام کو پہنچائی جاسکے لیکن برخلاف اس کے وہ لوگ جو اپنے آپ کو ہندوستانیوں کے لیڈر سمجھتے ہیں۔ ایسی باتوں میں مصروف ہیں کہ جنہیں کسی اور موقع اور محل پر اگر مناسب بھی کہا جاسکتا ہو تو موجودہ صورت حالات میں وہ کسی طرح موزوں نہیں

ہو سکتیں۔ مثلاً حال ہی میں مسلح کیرا کے درہا میں مسٹر گاندھی کی زیر ہدایت اور سرکردگی میں وہاں کے کاشتکاروں سے لگان ادا نہ کرنے اور مقاومت جموں کی تحریک پر عملدرآمد کرنے کے معاہدہ پر جو دستخط کرائے گئے ہیں۔ اور ان سے اس معاہدہ کی پابندی کرنے پر قسمیں لی گئی ہیں۔ اس فعل کو کوئی ایسا شخص ہی ناپسندیدگی کی نظر سے نہیں دیکھ سکتا۔ جو گورنمنٹ کی موجودہ مصروفیت سے آگاہ اور اسکی پیش آمدہ مشکلات سے ہمدردی رکھتا ہو بلکہ ہر ایک اسن پسند انسان اس پر اپنی نفرت کا اظہار کرے گا۔ کیونکہ اس قسم کی ناروا تحریکوں کا نتیجہ کبھی اچھا نہیں نکلا۔ بلکہ اس طرح رعایا اور راعی کے درمیان ناراضگی اور غمخیزگی اور زیادہ بوسیع ہو جاتی ہے جس میں رعایا کے مفاد کو بہت سخت دھک لگنے کا احتمال ہوتا ہے۔ لیکن بڑی حیرانی کی بات ہے کہ ضلع کیرا کے کاشتکاروں کے اس فعل ناروا کے متعلق ہزار کیلینسی حضور وائسرائے ہند کی اس پیل کا جواب لکھتے ہوئے جس میں اہل ہند کو کہا گیا ہے۔ کہ آپ لوگ اس وقت اپنے ذاتی اختلافات کو دبا ڈالیں، مسٹر گاندھی ایک عجیب و غریب فقرہ لکھتے ہیں۔ جو یہ ہے۔ کہ

”کیرا کی آبادی سچائی کے لئے مصیبت برداشت کر رہی ہے۔ اور کہ رہی ہے کہ گورنمنٹ ایک ایسی گورنمنٹ ہو جو لوگوں کے لئے ہو۔ وہ باقاعدہ اور موڈبانہ نافرمانی پر عمل پیرا ہے۔“

یہاں ہم اس بات سے قطع نظر کرتے ہیں کہ کیرا کی آبادی سچائی کے لئے مصیبت برداشت کی رہی ہے یا اپنی ناسمجھی سے ہدف مصائب ہو رہی ہے، کیونکہ ہمارے پیش نظر مسٹر گاندھی کے مذکورہ بالا بیان کے مقابلہ میں وہاں کے کاشتکاروں کو جمع کر کے ان کے حقوق و فرائض کی تشریح کرتے ہوئے کہے تھے۔ کہ تحریک مقاومت جموں کی تائید تم لوگوں کے لئے خطرناک اور بیوقوفی پر مبنی ہے۔ میں مسٹر گاندھی کی قابلیت کا معترف ہوں

لیکن وہ انتظام ملکی سے ناواقف ہیں۔ جن لوگوں نے قسم کھالی ہے۔ ان کو ایسی قسم توڑنے میں جو نامناسب و ناموزوں امر کے لئے ہو پس پیش نہیں کرنا چاہئے تمہارے ماہ ناما لیکچر دیتے ہیں۔ اور تقریریں کرتے ہیں لیکن صرف یہ سمجھ کر کہ وہ ناواقف اور غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ ان سے قرض نہیں کیا جاتا ہے۔ تم کو اس قسم کے مشوروں سے احتراز کرنا چاہیے۔ ورنہ تم ان کے نتائج کے ذمہ دار ہو گے۔

ان الفاظ سے جو ایک ذمہ دار حاکم کے منہ سے نکلے ہوئے ہیں۔ ثابت ہوتا ہے کہ کیرا کے لوگ سچائی کے لئے مصیبت برداشت نہیں کر رہے لیکن ہم وہاں کے مقامی حالات سے بذات خود واقف نہ ہونے کی وجہ سے اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے۔ البتہ یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ اگر فرض بھی کر لیا جائے۔ کہ وہاں کے کاشتکاروں کو جو شکایات ہیں۔ وہ درجی اور صحیح ہیں۔ تو بھی انہوں نے مسٹر گاندھی کی ہدایات کے ماتحت جو باقاعدہ اور موڈبانہ نافرمانی پر عمل پیرا ہوئے کاروبار اختیار کر رکھا ہے وہ جائز اور درست نہیں ہو سکتا۔ اور ہم تو اس بات کے سمجھنے سے بھی قاصر ہیں۔ کہ ”موڈبانہ نافرمانی“ ہونی کیا ہے۔ اور نافرمانی دو نوبتیں ایک موقع پر ہرگز جمع نہیں ہو سکتیں۔ اور نہ آج تک کبھی ہوتی ہیں۔ پھر نہ معلوم مسٹر گاندھی کو کس طرح اس مصطلح کے ایجاد کرنے کی جرات ہوئی۔ اور وہ اس بات پر ہے کہ انہوں نے نافرمانی کے ڈھکے لٹکے چہرہ پر ”اذب“ کی نقاب ڈالنے کی کوشش کی ہے۔ جو بالکل بے سود اور لاعامل ہے۔ کیونکہ نافرمانی کی ایسی مکروہ اور ڈراوئی شکل ہے۔ جو کسی طرح بھی چھپا سکتے نہیں چھپ سکتی۔

ہمیں اس بات کا علم نہیں۔ کہ ہندو مذہب حکمرانوں کے مقابلہ میں اس قسم کی اصطلاحات گھڑانے کی کہا تک اجازت دیتا۔ اور اس طرح کے افعال کرنے کو کس حد تک پسند کرتا ہے۔ البتہ یہ ضرور جانتے ہیں کہ اسلام حکام کو جتنی قدر اور وقت دیتا ہے۔ اور انکی



اطاعت اور فرمانبرداری کی جس قدر تاکید کرتا ہے۔ اس کے یہ بالکل خلاف ہے۔ اسلئے ہم بڑے دعوے کے ساتھ کہہ سکتے ہیں۔ کہ اسلام اس قسم کی سرکات کو ہرگز جائز اور روا نہیں رکھتا۔ اور نہ اپنے پیروں کو ان کے کرنے کی اجازت دیتا ہے۔

اسلام نے حکام کو جو درجہ دیا ہے۔ اور ان کی اطاعت و فرمانبرداری کو جس قدر ضروری رکھا ہے۔ اس کا پتہ اس ارشاد خداوندی سے لگ سکتا ہے۔ جو یہ ہے۔

اطيعوا الله واطيعوا الرسول والوالد امرکم کہ اسے مسلمانوں اور اس کے رسول کی اور جو تم پر حاکم ہو۔ اسکی اطاعت کرو۔ گویا اللہ اور رسول کے بعد جو واجب اطاعت ہوتی ہے۔ وہ اولوالامر یعنی حاکم کی ہے۔ پس جب اسلام حکام کو یہ درجہ دیتا ہے۔ اور مسلمانوں کو خدا اور رسول کے بعد انہیں کی اطاعت اور فرمانبرداری کا حکم دیتا ہے۔ تو پھر معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ وہ اس قسم کے افعال کو جو مسٹر گاندھی اور ان کے زیر اثر لوگ کر رہے ہیں۔ کس نظر سے دیکھتا ہے۔

ہم پھر دیکھتے ہیں کہ وہ لوگ جو مسلمان ہونے کا دعوے رکھتے ہیں۔ وہ گرد و پیش کے مضر اثرات اسلام کے مفید اور نافع احکام کے مقابلہ میں اپنے اہل پرہیزگاری کے لئے۔ اور اس نازک زمانہ میں جس کے خطوط اور راہ راست ان تک وسعت پذیر ہونے کا احتمال ہے۔ ہر طرح سے گورنمنٹ کی امداد کرنے میں مصروف رہینگے۔ کیونکہ نہ صرف عقلندی اور شرفیت کا یہی تقاضا ہے۔ بلکہ اسلام کا زبردست حکم ہے۔

اس موقع پر ہم ان لوگوں سے بھی جو کسی کسی وجہ سے حکام کے لئے پریشانی و تکلیف کا موجب بنتے ہیں۔ گزارش کریں گے کہ وہ موقوفہ اور محفل کی نزاکت کو دیکھیں۔ اور غور کریں کہ کیا۔ ان لوگوں کو کوئی عقلند اور دھاکہ سکتا ہے۔ جن کے باپ بھائی بیٹے۔ دوست اور رشتہ دار تو حکام کے

ماعت اپنے ملک اور لوحقین کی خاطر ایک ظالم اور خونخوار دشمن کا قلع قمع کرنے میں مصروف ہوں۔ مگر وہ بجائے ان کو مار دینے کے گھر میں ہی شور و شر مچایا کر بے طہینانی کا موجب بن رہا ہوں۔ اگر نہیں تو پھر انہیں کیا ہو گیا ہے۔ یہ تو ایسا وقت ہے۔ کہ اگر کوئی جائز اور واجبی شکایات بھی ہوں۔ تو ان کو بھی مناسب وقت تک کیلئے نہ کر کے رکھ دیا جائے۔ اور اپنی ساری توجہ اور کوشش جنگ کو کامیاب بنانے تک پہنچانے میں صرف کر دینی چاہیے۔ جب دشمن کی طرف سے گورنمنٹ کو اطمینان اور فرحت حاصل ہو جائیگی۔ تو وہ اپنی فرمانبرداری اور اطاعت شعار رعایا کی شکایات کو ٹھنڈے دل کیساتھ سنے گی۔ اور ان کے دور کرنے میں ذرا تامل نہ کرے گی۔

امید ہے کہ ہمارا اس مشورہ کو جو خلوص دل سے دیا گیا ہے۔ شرف قبولیت بخشا جائیگا۔

## نظر

### پولیشکل گرگٹ

### ظفر علیخان کی حقیقت

اغداری خواہ حکام سے ہو یا اپنی قوم سے۔ خواہ دوستوں سے ہو۔ یا اپنے رشتہ داروں سے۔ ایک ناقابل عفو جرم ہے۔ اور اس کا ارتکاب کرنے والا انسان ہرگز اس قابل نہیں۔ کہ اس سے کسی قسم کا تعلق اور واسطہ رکھا جائے۔ آج کل مسلمانوں میں اسلام کو پس پشت ڈال دینے کی وجہ سے جہاں اور کئی ایک خطرناک خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ وہاں بعض لوگوں کی سرشت میں اغداری ایسی مذموم صفت بھی داخل ہو گئی ہے۔ جس سے ان بھولے بھالے لوگوں کو سخت نقصان پہنچ رہا ہے۔ جو ایسے لوگوں کی چرب زبانی کا شکار ہو کر ان کے عقیدت مند ہو جاتے ہیں۔ اور پھر

اصل حقیقت کا واقع ہونے کی وجہ سے ان کے جال سے نہیں نکل سکتے۔ ایسے لوگوں کو درطہ ہلاکت سے محفوظ رکھنا۔ اور نقصان اٹھانے سے بچانا ان کا اخلاقی اور مذہبی فرض ہے۔ جو اپنی بالغ نظری کی وجہ سے نقصان رساں لوگوں کی حقیقت سے آگاہ ہو چکے ہوں۔ خوشی کی بات ہے۔ کہ اس فرض کو جناب شیخ ضیاء الحق صاحب سابق ایڈیٹر اخبار پیشوا نے محسوس کیا ہے۔ اور حال میں انہوں نے پولیشکل گرگٹ کے نام سے ظفر علی خان کی حقیقت ایک کتاب کی صورت میں خالص اہتمام کے ساتھ مرتبہ کی شائع کی ہے۔ جس کا لب لباب انہیں کے الفاظ میں یہ ہے۔ کہ اس کتاب میں ملکی اخبارات اور ملک کے مستند اہل الرائے کے خیالات جو ظفر علیخان سابق ایڈیٹر زمیندار کی نمایاں تبدیلی۔ عبرتناک تاریخ زندگی بے اصولی انداز طبیعت۔ طرز عمل اور اسکی طامع۔ خود غرض۔ متلون طبیعت کی کارستانیوں۔ خود نمایاں

اخلاقی کمزوریوں۔ سیاسی قلابازیوں اور چھوڑے پرنے لکھے گئے ہیں۔ باضاً ایک دریا چور اور جامع مانع تمہید کے جمع کر دیتے گئے ہیں۔

اس کتاب کے مطالعہ سے جناب ظفر علیخان صاحب کی زندگی کا عبرتناک نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر جاتا ہے۔ اور معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ وہ انسان جو عجب وغرور کا پستلا۔ خو پسندی و خود آرائی کا بندہ۔ نخوت و تکبر کا کثیر ابتکار اوروں کو ڈستا ہے۔ وہ خود کس طرح مکافات عمل کے اصل کے مطابق ذلت اور بدبختی کے شکنجے میں کسا جاسکتا ہے۔ ہمارے خیال میں جناب شیخ ضیاء الحق صاحب نے یہ کتاب شائع کر کے جہاں مخصوص قوم فروش۔ شہرت کے غلام اور خود نمائیڈروں کے لئے کافی سے بڑھ کر سامان عبرت مہیا کر دیا ہے۔ وہاں تمام اہل ہند پر عموماً اور اہل اسلام پر خصوصاً بہت بڑا احسان کیا ہے۔ کہ ان کے ہاتھ میں وہ پیانا دے دیا ہے۔ جس سے جناب ظفر علیخان صاحب کو بہت تلکدی کیساتھ مایا جاسکتا ہے۔ اور وہ کسوں کی عطا کردی







بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

# خط جمعہ

## بعثت نبی خدا کا فضل ہے

از مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب  
فرمودہ ۱۰ مئی ۱۹۱۸ء

لَقَدْ مَنَّ اللّٰهُ عَلٰی الْمُؤْمِنِیْنَ اِذْ بَعَثَ فِیْهِمْ  
رَسُوْلًا مِّنْ اَنْفُسِهِمْ یَتْلُوْا عَلَیْهِمْ اٰیٰتِهٖ و  
یُرَكِّهٖمْ وَّیُعَلِّمُهُمُ الْکِتٰبَ وَ الْحِكْمَ وَ اَن  
كَانُوْا مِنْ قَبْلِ لَفِیْ ضَلٰلٍ مُّبِیْنٍ (۲-۱۵۸)  
**خدا کے احسانات** خدا تعالیٰ رب العالین  
ہر چیز پر اس کے بہت  
بڑے احسان ہیں۔ لیکن انسان پر سب مخلوقات سے  
بڑھ کر احسان ہے۔ کہ خدا کے رسول انہیں آتے  
ہیں۔ اور انہیں میں سے آتے ہیں۔

پہلے تو سب نسل انسانی پر خدا کا یہ فضل ہے کہ  
وہ رسول بھیج کر اپنی ذات و صفات اور معرفت کا پتہ  
دیتا ہے۔ اور اس طریق کا پتہ دیتا ہے جس پر چل کر  
انسان نجات حاصل کر سکتا۔ اور ہلاکت سے بچ  
سکتا ہے۔ اور خصوصیت اس قوم پر خدا کا بڑا فضل  
ہوتا ہے جس میں وہ رسول آتا ہے۔

**نبی کی بعثت خدا کا** اسی فضل کو اللہ تعالیٰ  
نے اس آیت میں بیان کیا ہے۔ فرماتا  
**بڑا افضل ہوتا ہے**

ہے۔ لَقَدْ مَنَّ اللّٰهُ عَلٰی الْمُؤْمِنِیْنَ اِذْ بَعَثَ  
فِیْهِمْ رَسُوْلًا مِّنْ اَنْفُسِهِمْ۔ کہ مومنوں پر خدا نے  
بڑا ہی فضل اور احسان کیا۔ کہ ان میں ایک رسول  
بعوث فرمایا۔ یہ واقعہ میں بہت بڑا احسان ہوتا ہے

کہ خدا کسی قوم کو نبی کا وقت نصیب کرے۔

## تمام نبیائے آنحضرت کی پیشگوئی کی

میں نے بہت دفعہ غور کیا۔ مگر کوئی عمل ایسا نظر نہیں آیا۔ جس کے بدلے میں نبی آتے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر پہلے تمام انبیاء نے دی ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی حضور کی خبر دی ہے۔ میں ان کا نام اس لئے لیتا ہوں کہ ان کا زمانہ قریب تر ہو نیکی و جہ سے انکی باتیں پہلوں کی نسبت زیادہ ہم تک پہنچی ہیں۔ حضرت موسیٰ کے بعد پنے درپے ان کی قوم میں نبی آئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر دتے رہے۔

ان پیشگوئیوں سے پتہ لگتا ہے۔ کہ حضور کا کتنا بڑا درجہ اور رتبہ ہے۔ اس عظمت اور بزرگی کو دیکھ کر جو ان پیشگوئیوں میں حضور کی بیان کی گئی تھی۔ بنی اسرائیل کو شوق تھا۔ کہ آپ کو دیکھیں کتب کے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پانے کے لئے اس کوشش میں رہتے تھے۔ کہ کوئی ذریعہ ہانقہ آئے جس سے انکی عمر بڑھ جائے۔ وہ اس مقصد کے لئے دعائیں بھی کرتے تھے۔ پھر انہوں نے پیشگوئیوں کی بنا پر آنحضرت کے ہجرت کے علاقہ کو معلوم کیا۔ اور بہت سے بنی اسرائیل کے گھر اسے اس شوق اور عقیدہ میں کہ اگر ہم اس نبی کے زمانہ کو نہ پاسکے تو ہماری اولاد ہی کو یہ نعمت نصیب ہو جائے گی عرب میں مدینہ کے ارد گرد آباد ہو گئے۔ وہ لوگ موصوفے۔ اور خدا کی کتاب پر عمل کرنیوالے تھے پر دیکھو جنکو یہ نعمت ملنا تھی۔ انہی کو ملی۔ انہی بنی اسرائیل کو نہیں ملی۔

مسیح موعود کیلئے پیشگوئیوں کی اس طرح موعود کے لئے پیشگوئیوں اپنے زمانہ کو دیکھو ہم سے پہلے صوفیوں کی کتب کا مطالعہ کرو۔ تمہیں معلوم ہو گا کہ ان بزرگوں کو مسیح موعود اور ہمدی موعود سے ملنے کا قدر شوق تھا۔ انہوں نے

اس شوق اور ذوق میں مناجاتیں اور قیام لکھے اور ہمیشہ ملنے کی آرزو میں ہی رہے۔ ان کے عمل صالح اور حالتیں مستقیم تھیں۔ غرض وہ بڑے لوگ تھے مگر خدا نے اس قوم کی زندگی میں اس اپنے مسیح اور ہمدی کو بعوث فرمایا۔ اگر ہم اپنی حالت اور اپنے عملوں پر غور کریں تو ہمیں صاف نظر آئے گا۔ کہ یہ نعمت اور احسان ہمارے عملوں کے نتیجہ میں نہیں ہے اس آیت میں صحابہ کا ذکر ہے۔ اور خدا فرماتا ہے کہ تم میں نبی بعوث کر کے ہم نے تم پر احسان کیا ہے۔ اب غور کیا جائے۔ تو صحابہ کا کوئی عمل ایسا نظر نہیں آتا جس کے بدلے میں خدا نے نبی کریم جیسی نعمت کا احسان ان پر فرمایا۔ قابلیت جو انہوں نے نبی پر ہے۔ اس سے لیا بخت نہیں۔ یہاں تو ظاہری اعمال کا ذکر ہے۔ اسی طرح اگر ہم اپنے حالات پر غور کریں تو یہ زمانہ جو خدا نے ہمیں عنایت فرمایا ہے۔ ہمارے کسی عمل کا نتیجہ نہیں۔ ایک الغلط تو اس قسم کے ہوتے ہیں کہ ایک پہلو دست ہو گیا اور دوسرا تا درست مثلاً کسی شخص کا گذارہ تنگ ہو اس کو فراخی نصیب ہو گئی۔ مگر یہی اور تقویٰ جاتا رہا۔ یا علم تو ہو۔ مگر تنگ رہی کی وجہ سے بعض بڑے طریقوں کو اختیار کرے۔ مگر ان سب فضلوں کے بڑے فیصلے ہے۔ کہ خدا کا نبی اور رسول کسی قوم میں بعوث ہوتا ہے۔

## جتنی بڑی نعمت ہو اتنا ہی شکر یہ چاہئے

یہ آپ کو معلوم ہے۔ کہ جتنی بڑی نعمت ہو۔ اتنا ہی بڑا اس کا شکر یہ ادا کرنا چاہئے۔ بنی اسرائیل پر بڑا فضل ہوا اور خدا تعالیٰ اسکو بار بار یاد دلاتا ہے۔ اور وہ فضل بھی تھا۔ کہ ان میں نبی اور رسول بعوث فرمائے۔ پس جتنی بڑی نعمت ہو اتنا ہی بڑا شکر یہ ہونا چاہئے۔

نبی کے صحابہ آمیزہ نسلوں کے لئے نمونہ ہوتے ہیں۔ آپ جانتے ہیں نبی کے لئے نمونہ ہوتے ہیں۔

اسی نعمت کی وجہ سے پچھلوں کے لئے نمونہ ہوتے ہیں۔



جس طرح نبی ان کے لئے استاد اور باپ کی طرح ہوتا ہے۔ اسی طرح نبی کا زمانہ پانچواں لے پھیلوں کے لئے معلم اور باپ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اگر ہم لوگ شکر یہ ادا نہ کریں۔ اور شکر یہ ادا کرنا یہ ہے کہ اسکے حقوق ادا نہ کریں۔ تو ہم نے وہ کام نہ کیا جو ہم پر فرض تھا۔

اس حیثیت سے کہ یہ لوگ رسول کے قائم مقام ہوتے ہیں ان میں جس قدر بھی کمزوری ہو وہ آئندہ بڑھتی جاتی ہے۔ اور یہ یاد رکھنا چاہیے کہ قوم کی حالت آئندہ خوبی میں ترقی نہیں کیا کرتی۔ بلکہ کمزوری میں بڑھتی ہے۔ کسی ملک میں جب غیر ملک سے کوئی دولت لایا جائے۔ تو وہ ابتداءً تو اچھے پھل پھول دیتا ہے لیکن جب اس نئے ملک کی خوبو اس میں اثر کرتی ہے۔ تو اس کے پھل پھول میں بھی ترقی آتا جاتا ہے۔ ہنسیا ایک روحانی بیج لاتے ہیں۔ وہ ترقی کرنا شروع کرتا ہے اگر پہلی نسل میں ذرا بھی کمی ہو تو آئندہ بہت بڑھ جاتی ہے۔ ہماری اولاد اگر ہم میں کمی دیکھ لگی۔ تو اس کمی کے علاوہ خود اس میں بھی کچھ کمیاں ہونگی۔ جنکے باعث جس طرح وہ سلسلہ بڑھتا چلیگا۔ کمیاں اور کمزوریاں بھی بڑھتی جائیں گی۔

**ہمیں اپنی نسلوں کی فکر کرنی چاہیے**

ہمیں اپنی جان نہیں بلکہ اپنی آئندہ نسلوں اور اولاد کی حالت کی بھی فکر ہے ہماری اولاد ہم میں جو احمدیت کی باتیں دیکھ لگی انہیں کچھ بیکاری لیکن اگر خود ہم میں ہی وہ خصوصیات پورے طور پر نہ ہوں تو پھر وہ ہم سے کیا سیکھتے۔ پس اس بات کو مد نظر رکھ کر اپنی جان کے سوا اپنی اولاد کی بھی فکر رکھنی چاہیے۔

**حضرت مسیح موعود کی شان**

ہم پر بھی یہ خدا کا بڑا احسان ہے کہ اس نے ہم میں ایک رسول بھیجا۔ وہ ایسا رسول نہیں تھا۔ جیسا کہ پیغمبر کہتے ہیں۔ ایک پیغامی نبی و کتب ہو رہی تھی۔ جب وہ حضرت صاحب کے حوالہ کی بنا پر بند ہو گیا۔ تو اس نے کہا کہ نبی تو تھے۔ پر یونہی کے نبی تھے۔ اسی طرح ایک مولوی جسکو میں

بہت اچھا سمجھتا تھا۔ میر محمد اسحاق صاحب سے بحث کر رہے تھے۔ جب وہ بند ہو گئے۔ تو ان کے لڑکے نے کہا کہ میرا بھائی بھی تو آپ کو یہی حوالہ دیتے تھے تب آپ نے نہ مانا۔ اور اب مان لیا۔ کہ مسیح موعود نبی تھے۔ تو اس نے کہا "مرزا صاحب نام کے نبی تھے۔ کام کے نہیں تھے۔ میں نے نام کے مانے ہیں۔ تو ہم ایسا نبی حضرت مرزا صاحب کو نہیں سمجھتے۔ وہ بہت بڑے نبی تھے۔ ہمارا عقائد وہ ہے۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو پہچانتے تھے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود کی آمد کو آنحضرت کی آمد قرار دیا ہے۔ تاکہ حضرت مسیح موعود کی شان کا لوگوں کو علم ہو جائے۔ اور حضور کے الہامات میں فرمایا۔ انت منی بمنزلتہ توحیداً و تفریدی خدا کو اپنی توحید صحتی سیارگی کوئی چیز نہیں چنانچہ فرماتا ہے۔ کہ اور گناہ تو بخش دیتے جائینگے مگر شکر نہیں بخشا جائیگا۔ مگر حضرت مسیح موعود کی وہ شان ہے۔ کہ فرماتا ہے۔ انت منی بمنزلتہ توحیداً و تفریدی یعنی حضرت مسیح موعود اللہ تعالیٰ کو اسی قدر پیار ہے ہیں جس قدر اسکو اپنی توحید غرض امتنا عظیم الشان رسول آیا۔ اور ہمیں اسکی صحبت نصیب ہوئی۔ پہلے انبیاء کی جو کتابیں لکھی جاتی تھیں۔ وہ وہ ہوتی تھیں جو خدا کی وحی ہوتی تھی۔ باقی باتیں صدیوں تک سینوں میں ہی چلی جاتی تھیں۔ اور آخر کئی صدیاں گزرنے کے بعد کوئی شخص ان کو جمع کر دیتا تھا۔ اور وہ بھی سوانح نبوی کے طور پر لکھ دیتے تھے۔ حتیٰ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث بھی جو شریعت کو محتوی تھیں ان کے جمع کرنے کا خیال بہت عرصہ گزرنے کے بعد پیدا ہوا۔ مگر اللہ تعالیٰ کے منشاء کے ماتحت حضرت مسیح موعود نے ضعف کو مد نظر رکھ کر کتابیں اپنے ہاتھ سے تصنیف کر کے شائع کیں۔ پھر وہ باتیں جو کتابوں کے علاوہ ہوتی تھیں۔ خدا نے ایسے آدمی پیدا کر دیئے۔ جنہوں نے انکو اسی بہت سکر لکھا۔ اور اخبار کے ذریعہ شائع کر دیا۔ باوجود اس کے ہماری کیا ہی بد قسمتی ہوگی اگر اب بھی ہم میں

کمزوریاں ہوں۔ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو سزا نہیں کو غلط کر کے کہتا ہے۔ اگر تم اس رسول کی مدد نہیں کرو گے تو اللہ یات بخلق جدید ایک نئی قوم کھڑی کر دیگا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ جب ایک قوم کو دیکھتا ہے کہ وہ نبی کے مقاصد کی پیروی نہیں کرتی تو دوسری قوم کھڑی کر دیتا ہے۔ پس ہمیں ان باتوں سے بچنا چاہیے۔ جن کے باعث خدا تعالیٰ کی ناراضگی بڑھے۔

**اپنے نفس کا محاسبہ کرو**

اس کے لئے ضروری ہے محاسبہ۔ آنا ہو محاسبہ قبیل ان تھا اسبوا۔ انسان اپنی کمزوریوں کو خوب جانتا ہے۔ پس ہر ایک انسان کو گوشش کرنی چاہیے کہ وہ اپنا محاسبہ کرے۔ اور اپنی کمزوریوں کو دور کرے جو شخص اپنی کمزوریوں کو دور کرنا چاہے۔ خدا اسکی خود مدد کرتا ہے۔ اور کمزوریوں سے درگزر بھی فرماتا ہے۔

**ہماری ذمہ داریاں**

ہماری ذمہ داریاں بڑی ہیں۔ اگر ہم نفس کا گنا مانکر کچھ عرصہ کے لئے کوئی آرام بھی پالیں تو وہ اس دکھ کے مقابلہ میں کچھ بھی چیز نہیں جو خدا کی نافرمانی کی صورت میں ہمیں ملے گا۔ ہمیں بہت غصیا ط کی ضرورت ہے ہم لوگ خیال کر لیا کرتے ہیں کہ ہم میں کوئی غلطی نہیں حضرت خلیفہ اول فرمایا کرتے تھے۔ کہ میں جب عورتوں کو نصیحت کرتا ہوں۔ تو وہ کہتی ہیں ہم میں کوئی نقص نہاؤ۔ یہ بہت بڑی غلطی ہے۔ کہ اپنی غلطیوں کو نہ دیکھا جائے۔ ہمیں اپنے نفس پر خود غور کرنا چاہیے۔ اس کے بعد جو غلطیاں اور کمزوریاں نظر آئیں۔ انکی اصلاح کی گوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہم کو توفیق دے کہ ہم اپنی ذمہ داریاں کو سمجھیں اور بعد میں آنے والوں کے لئے اچھے استاد اور اچھا نمونہ ہوں۔

خدا تعالیٰ ہم پر رحم فرمائے۔ آمین

اللہ تعالیٰ نے انبیاء کو فرمایا۔ واذلزلنا القلوب۔ مسلمان جو قرآن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم



# ہنگامہ یورپ

## ہفتہ وار برطانوی جنگی تبصرہ

ایک اعلیٰ برطانوی پولیشن پر حسب ذیل اظہار خیالات کیا ہے۔ - مئی کو تین جرمن ڈویژنوں نے لاکلاٹ اور ورمیزی کے درمیان حملہ کیا تھا جس سے محض لوکل غرض ہوتی تھی۔ تاکہ دشمن ٹیلے پر قابض ہو جائے۔ لیکن دشمن کی یہ غرض پوری نہیں ہوئی۔ گذشتہ ہفتہ میں دشمن نے متعدد تازہ دم ڈویژن فیلڈرس اور سومی کے جنگی محاذوں پر استعمال کئے۔ جو نہایت ہی مناسب ہے۔ کیونکہ دشمن اپنے ڈویژن نہایت سرعت سے استعمال کر رہا ہے۔ یہ یقینی تھا کہ دشمن فیلڈرس کی بلندیوں پر جلد جاری رکھیں گے اور ان کے جنوب میں دشمن کا حملہ ناکام رہا۔ اور غالباً دشمن سومی اور لوکٹ کے درمیان بلندیوں پر دوبارہ قبضہ کر لینے کی کوشش کرے گا۔ جرمنوں کی جلد سپاہ محفوظ سومی کے محاذ جنگ کے عقب میں ہے۔ اور خیال کیا جاتا ہے کہ دشمن اس جانب خاص کوشش کریگا۔ یہ جنگ فیصلہ کن طریقہ سے ہی وقت ختم ہو سکتی ہے۔ جب ایک جانب یا دوسری طرف کی سپاہ محفوظ تھا کہ جائے یا کسی جانب کی محفوظ سپاہ کا حاتمہ ہو جائے۔

کرگ پر قبضہ کے متعلق سرکاری طور سے اعلان ہوا ہے کہ فرات سے ایک دستہ فرج نے آگے بڑھ کر سامان حرب کے کثیر ذخائر پر قبضہ کر لیا۔ اگر طوفان ۲۴ گھنٹے تک ہماری پیش قدمی کو نہ روک دیتا۔ تو ہم بہت قیدی گرفتار کرتے۔ بار برداری کے سامان لیجانے میں بہت وقتیں تھیں لیکن ہماری کارروائیوں کے متعلق ان نقصانات کو پیش نظر رکھ کر فیصلہ کرنا چاہیے۔ جو ہم نے ترکوں کو پہنچائے ہیں۔ یہ کارروائیاں نہایت ہی اہم ثابت ہوئیں۔ اور ہنگامہ نہایت ہی خوشگوار نتیجہ ایرانی سرحدی قبائل پر ہوا۔ جو کثیر تعداد میں ہمارے شریک ہوئے اور اب ترکوں کے خلاف کارروائیاں کر رہے ہیں۔ اسکے علاوہ ایران سے باوجود پر زور عدویں ترکوں

کی جو اسکیم ایران پر حملہ کرنے کی جو اسپر بہت ہی اہم اثر پڑے گا۔ ہماری پیش قدمی سے ترکوں کے دلہنے بازو پر دباؤ پڑتا ہے۔ اور سردست دشمن ایران میں داخل نہ ہو سکیگا۔ فلسطین کے متعلق سرکاری اعلان منظر ہے۔ کہ السالت پر قبضہ ہو جانے کے بعد ہمارے رسالے نے السالت گورنری کی سرک پر یہاں غرض قبضہ کرنے کی کوشش کی کہ دشمن پر عقب سے حملہ کرے۔ لیکن بد قسمتی سے ترکوں کو اس کا موقع مل گیا۔ کہ وہ کثیر امدادی سپاہ لے آئے۔ اور السالت پر جو دستہ فوج تھا۔ اسپر حملہ کیا۔ یہ حملہ دشمن کے کثیر نقصانات کے ساتھ لپسا کر دیا گیا۔ لیکن ترکوں کی اور سپاہ میں یردان کے مغرب سے ہٹا ہوتا گیا۔ جنرل ایلمبائی نے اس کا فیصلہ کر لیا کہ اس کامیابی پر قناعت کرنا چاہیے۔ اس جدوجہد میں ۴۱ قیدی اور ۲۹ کلاڈار توپیں ہمارے ہاتھ آئیں جنرل ایلمبائی کا وہیں ہونیکا فیصلہ اس بنا پر نہیں تھا اور نہ ۹ توپوں کے نقصان کے باعث تھا۔ توپوں کے نقصان سے کسٹیم کی کارروائی پر کچھ اثر نہیں پڑا واپسی کی وجہ محض التوا جو خوابی موسم کے باعث ہوئی جہاں یردان کے مشرق میں دشمن سے مقابلہ کرنا پڑا اور دشمن کو یہ موقع مل گیا کہ وہ مغرب امدادی سپاہ لاسکے۔

**غنیم کا سخت حملہ ناکام ہوا** لندن ۱۱ - مئی آج رات کا فرائی کیونکہ منظر ہے کہ توپخانہ کی سخت تیاریوں کے بعد آج صبح کو جرمنوں نے حملہ آور سپاہ کو لیکر میلی نیول کے جنوب مغرب میں گان جھاڑوں پر حملہ کیا ان جھاڑوں کے شمالی حصہ میں کہر کی آرٹیں انہوں نے کچھ زمین حاصل کر لی۔ لیکن ایک شاندار جوابی حملہ میں نکال باہر کئے گئے۔ اپنی لائن بالکل درست کر لی۔ جرمنوں کا سخت نقصان ہوا۔ اور سولڈرزم کے قیدی ۱۵ کلاڈار توپیں اور کچھ سامان حرب ہمارے لئے چھوڑ بھاگے۔

**فرائیسی لائن میں خفیہ ترقی** - لندن ۱۱ -

مئی - ایک برطانوی کیونک منظر ہے کہ فرانسسوں نے لوکرے کے شمال مشرق میں اپنی لائن خفیہ سی بڑا لی۔ اور کئی قیدی گرفتار کئے۔ ہمنے رول کے مغرب میں کامیاب تاختیں کیں۔ اور کئی قیدی اور ایک کلاڈار توپ لیکر واپس آئے۔ اسپر کے شمال میں ہماری آتشباری نے دشمن کے حملہ کی کوشش کو روک دیا۔

**توپ خانہ کا سخت مقابلہ** لندن ۱۱ - مئی ایک منظر ہے کہ گریو نے اور سیلے نیول کے علاقہ میں رات بھر توپخانہ کا سخت مقابلہ کیا۔ ہم نے گریو نے کے شمال میں ایک تاخت کی۔ اور ۱۵ قیدی گرفتار کر لائے اور ویلیرس کے شمال مغرب میں ہوائے دی ماریوں کے خلاف چھوٹی چھوٹی جنگی کارروائیاں ہوئیں۔ خاصہ رقبہ زمین اور ۲۹ قیدی اور کئی کلاڈار توپیں لائیں دشمن کا ایک جوابی بالکل ناکام رہا۔ ہمارے دستوں نے ماتت ویدیر کے جنوب مشرق اور ویلیرس کو رٹ کے شمال مشرق اور وڈور میں بھی غنیم کی لائنوں میں تاختیں کیں۔ چند قیدی ہمارے ہاتھ آئے۔

**غنیم کی تاخت سترڈ ٹوگلکس ہیگ** لندن ۱۱ - مئی آج کی شب والا کیونک منظر ہے۔ کہ ہمنے نیویل و تانسی کے جوار میں ایک تاخت سترڈ کی۔

**راسٹاف پر جرمنوں کا قبضہ** لندن ۹ - مئی ایک جرمن بحری لاسکلی پیام منظر ہے کہ ہم دریائے فان کے دہانہ تک پہنچ گئے۔ اور راسٹاف پر قبضہ کر لیا۔

**روس اور اوکریین** لندن ۱۴ - مئی ماسکو کہ جرمنی نے خارجیہ کیشنران کو مطلع کیا ہے۔ کہ اس حالت میں جبکہ اوکریین کی گورنمنٹ بدل دی گئی ہے تو اوکریین کی جانب سے جو صلح کے ڈیپلیٹس ہیں۔ ان کو دوبارہ مرتب کرنا چاہیے۔ اور گفتگوئے صلح بجائے کرسک کے خیف میں ہوگی۔



# درس قرآن کریم کے نوٹ

از افاضات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ  
(مرتبہ غلام نبی بلا توی)

## سورہ یوسف

### بقیہ نوال رکوع

(۱۳- جنوری ۱۹۱۸ء)

Digitized by Khilafat Library

میں کے بوجھ سے تمھاری چیز نکلے وہی اس کی وجہ سے رکھ لیا جائے۔  
 فَبَدَأَ بِأَوْعِيَّتِهِمْ قَبْلَ وَعَاءِ آخِيهِ ثُمَّ اسْتَوَىٰ حَتَّىٰ  
 مِثْرًا وَمَاءِ آخِيهِ أَذْيَبًا لِّدَنَائِلِ يُوْسُفَ مَا كَانَ لِيَأْخُذَ  
 آخَاكَ فِي دِينِ الْمَلِكِ إِلَّا أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ طَرَفَهُمْ ذَرَجَتْ  
 مِنَ النَّسَاءِ وَتَوَقَّىٰ فَكَلَّمَ غُلَامًا مِنْ غُلَامِ  
 مَلَائِكَةٍ يُرْسِلُونَ اِسْمَ نَبِيِّنَا كِي خالص طور پر خاطر کرتے دیکھا تھا اس لئے انھوں  
 نے پہلے لحاظ سے ان کے اسباب کو نہ دیکھا۔ اور دوسروں کے اسباب کو دیکھا  
 لیکن جب ان سے نہ ملا تو آخر اس کو دیکھا۔ اور وہاں سے مل گیا۔

اس واقعہ کے متعلق مفسرین نے بہت کچھ لکھا ہے۔ وہ کہتے ہیں حضرت  
 یوسف نے جان بوجھ کر برتن رکھ دیا تھا۔ اور پھر اعلان کر دیا تھا۔ نیز انھوں  
 نے جان کر پہلے دوسرے بھائیوں کی تلاشی کرائی۔ اور آخر پر اپنے بھائی کے  
 اسباب سے نکال لیا۔ اور اس طرح اس کو رکھ لیا۔ لیکن اول یہ ایک فریب  
 جو نبی کی شان کے ہرگز شایاں نہیں ہے۔ دوسرے خدا کا کتاب ہے کہ الٹا کہنا  
 یوسف کہ ہم نے یہ تبریر یوسف کے لئے کی۔ اب اگر حضرت یوسف نے فریب  
 سے ایسا کیا تھا۔ تو گویا غور بالشدان کا یہ فریب خدا کو ایسا پسند آیا کہ کہہ دیا۔ یوسف  
 نے کب کیا تھا۔ وہ تو میں نے کیا تھا۔ تو یہ بات ہی غلط ہے۔ پہلے تو فریب کا  
 حضرت یوسف کی طرف منسوب کرنا ہی غلطی ہے۔ کیونکہ وہ خدا کے ایک بنی  
 اور خدا کا بڑا خوف دل میں رکھنے والے انسان تھے۔ دوسرے جب خدا اپنی  
 طرف اس بات کو منسوب کرتا ہے۔ تب تو بالکل ہی غلط ہو جاتا ہے۔ اس لئے  
 اسے فریب تو کہہ نہیں سکتے۔ اب اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں ایک یہ جب خدا  
 کتاب ہے کہ کہنا یوسف تو پانی پینے کا برتن جان کر انھوں نے نہیں رکھا تھا

بلکہ یوں ہی رکھ کر بھول گئے تھے۔ خدا نے بھلا دیا تھا۔ اور پورے میں بندھ گیا۔  
 صواع الملك کیوں کہا گیا۔ اس لئے کہ (۱) ملک کا لفظ بادشاہ کے علاوہ  
 امرا اور وزراء پر بھی بولا جاتا تھا۔ اگر ان کا اپنا برتن تھا۔ تو بھی اسے صواع الملك  
 کہا جاسکتا ہے۔ (۲) یہ کہ چونکہ وہ شاہی کام کر رہے تھے اس لئے اس وقت  
 شاہی برتن ہی میں پانی پیا۔ دوسرے معنی یہ ہیں کہ صواع مائے اپنے کے پیمانہ کو  
 کہتے ہیں۔ اس لحاظ سے خدا نے یہ بتایا ہے۔ کہ یوسف تو اپنے بھائی کو نہ رکھ  
 سکا حتیٰ کہ اسباب بھی باندھ دیا تھا۔ اور پانی پینے کے لئے اسے پیالہ بھی دیا  
 لیکن ہم نے اس کے پیمانہ پر کی۔ کہ مائے کا آلہ جو غلطی سے اس کے بھائی کے  
 اسباب میں بندھ گیا تھا۔ اور وہ شاہی تھا۔ اس کی جب ضرورت پڑی تو تلاش  
 کی گئی۔ اور وہ اس کے بوجھ سے نکل آیا۔ اس پر اسے آلہ کی وجہ سے رکھ لیا  
 گیا۔ نہ کہ پانی پینے والے برتن کی وجہ سے اسے روکا گیا۔ جو حضرت یوسف نے  
 دیا تھا۔

(۱۵- جنوری ۱۹۱۸ء)

حضرت یوسف پر چوری کا الزام  
 صواع کچھ آگیا۔ تو ان کے سوتیلے بھائیوں نے  
 کہا قَالُوا إِن تَسْتَرِي سَرَقَ أَخٌ لَّهُ مِنْ  
 قَبْلِكَ فَأَسْرَفْنَا يُوْسُفَ فِي نَفْسِهِ وَلَكِنْ  
 يَتَّبِعْهَا لَهْمُ قَالَ أُنْتُمْ شَرُّ مَسْكَانٍ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَصِفُونَ ۝ بی بی تو  
 چوروں میں سے ہی ہے۔ اس کے بھائی نے بھی چوری ہی کی تھی۔ انھوں نے یہ  
 اس لئے کہا کہ اسے اپنے کے علیحدہ کریں۔ اور یہ ظاہر کریں۔ کہ اس کا بھائی بھی  
 چوری تھا۔ یعنی اس کا ہم سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ کوئی فریب ہے۔



ہمارے وہ مفسرین جن کو اس بات کا شوق رہا ہے کہ اگر شیطان کا قول بھی قرآن میں بیان ہوا ہے۔ تو اس کو بھی سچا ثابت کریں۔ انہوں نے یہ ثابت کرنا کی کوشش کی ہے۔ کہ حضرت یوسف نے بچپن میں کوئی چوری کی تھی۔ اس لئے ان کے متعلق کہا گیا ہے۔ کہ چور تھے۔ لیکن اس کے متعلق سوال یہ ہے کہ اگر انہوں نے اس عمر میں چوری کی جبکہ چوری کرنے کو بڑا فعل سمجھنے کے قابل نہ تھے۔ یعنی بہت چھوٹی عمر کے تھے۔ تو وہ چوری نہیں کھلا سکتی۔ اور اگر انہوں نے بڑی عمر میں چوری کی۔ تو وہ چور ہو گئے۔ اور یہ ایک ان پر ایسا الزام آئے گا جو ان کی شان نبوت کے بالکل خلاف ہے۔ اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انہوں نے چوری نہیں کی تھی۔ بلکہ ان کی پھوپھی نے یوں ہی ان کی طرف ایک چوری منسوب کر دی تھی۔ چنانچہ شاہ رفیع الدین بھی اپنے ترجمہ کے حاشیہ پر لکھتے ہیں کہ

”ان (یوسف) پر چور چوری کا طعن دیا وہ وقتہ یہ ہے کہ حضرت یوسف کو پھوپھی نے پالا۔ جب بڑے ہوئے تو باپ نے چاہا کہ اپنے پاس رکھیں۔ پھوپھی کو محبت تھی۔ چھپا کر ایک بچکان کی کرے باندھ دیا۔ پھر اس کو ڈھونڈتے لگیں۔ لوگوں میں چرچا ہوا۔ آخر ان کی کرے بھلا۔ برفیق اس دین کے ایک برس پھوپھی کے پاس اور رہے۔“

اس قصہ کو اگر درست مان لیا جائے۔ تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ گویا ان کے خاندان میں ہی دھوکہ دہی پائی جاتی تھی۔ کہ خود چیز رکھ دیتے تھے۔ اور پھر چور بنا لیتے تھے۔ اسی لئے حضرت یوسف نے بھی اپنے بھائی کے ساتھ ایسا ہی کیا لیکن یہ سب باتیں غلط ہیں۔ دراصل انہوں نے حضرت یوسف کے بھائی کے اپنا کوئی تعلق ہونے سے انکار کرنے کے لئے یہ کہا ہے۔ اور حضرت یوسف پر یونہی الزام لگا دیا ہے۔

اس کے بعد بالکل اپنے قطع تعلق کا ثبوت دینا چاہئے ہیں۔ کہتے ہیں آ۔

فَاذْوَا يٰۤاَيُّهَا الْعَزِيْزُ اِنَّ لَكَ اٰبَا سَيِّئًا كَبِيْرًا اُخْذَ اَحَدًا مَّا كَانَتْ اٰتَانَا لَكَ مِنَ الْمُحْسِنِيْنَ ۝۱۰

اے عزیز اس کا ایک بڑھا باپ ہے۔ رگویا اس سے عزیز یہ سمجھے کہ جو شخص ان کا باپ ہے وہ اس کا نہیں۔ بلکہ اس کا باپ کوئی اور ہے۔ ہم میں سے اس کی بجائے ایک کو لے لو۔ اور اس کو جانے دو۔ ہم حسنین میں سے تمہیں دیکھتے ہیں۔

اس کے جواب میں حضرت یوسف نے کہا قَالَ مَعَاذَ اللّٰهِ تَرُوْنِيْ كٰفِرًا ۙ اِنَّ نَاۤاِخْذَ الْاٰمَنُوْنَ وَوَحِيْدًا مَّا تَعٰتٰنَا عِنْدَكَ اِنَّا اِذَا الظّٰلِمُوْنَ ۝۱۰ کہ میں اس بات سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں کہ اس شخص کے سوا جس سے میں نے اپنی چیز پائی ہے کسی اور کو پکڑ لوں۔ اگر ہم ایسا کریں تو ضرور ظالموں میں سے ہو جائیں گے۔

یہ کفارہ کے رو میں ایک بہت بڑی دلیل ہے۔ یہ لوگ عیسائیوں کے بڑوں میں سے تھے۔ بھائی کہتے ہیں ہم کو لے لو اگر حضرت یوسف کہتے ہیں۔

نہیں۔ ہم کسی کے بدلے کسی کو نہ لیں گے۔ چنانچہ بائبل میں بھی آگیا ہے کہ وہ (یوسف) بولو لاکہ خدا نہ کرے۔ کہ میں ایسا کروں۔ یہ شخص جس پاس سے پناہ لگا رہی ہے۔ غلام ہوگا۔ اور تم اپنے باپ پاس سلامت جاؤ۔ (پیدائش باب ۴۴ - آیت ۱۷)

پس اگر کسی کے لئے کوئی پکڑا جاسکتا تھا تو حضرت یوسف یہ کیوں کہتے ہیں۔ کہ خدا نہ کرے کہ میں ایسا کروں۔ یعنی وہ اس کو ظلم قرار دیتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ عیسائی صاحبان کی اپنی کتاب بھی کفارہ کو رد کرتی ہے۔

## دسواں کوع

(۲۰۔ جنوری ۱۹۱۸ء)

جب حضرت یوسف نے ان میں سے کسی کو رکھنے سے اور اپنے بھائی کو جانے دینے سے انکار کر دیا۔ تو ان میں سے جو بڑا تھا اس نے واپس جانے سے انکار کر دیا۔ اور باقیوں کو کہا

**حضرت یوسف کے بھائیوں کا اپنے باپ کے پاس جا کر بنیامین کے گرفتار ہونیکا ذکر کرنا**

اَرْجُوْا اِلَيَّ اَنْبِيْكُمْ فَفَرَّقُوْا بَيْنَا وَاِنَّا اِنَّمَا نَسْرِفُ وَمَا شَهِدْنَا اِلَّا بِمَا عَلِمْنَا وَمَا كُنَّا لِلْغَيْبِ حٰفِظِيْنَ ۝۱۰

ہم نے اپنے باپ کے پاس واپس جاؤ۔ اور جا کر کہو اے ہمارے باپ تیرے بیٹے نے چوری کی۔ اور یہ ہم نے نہیں شہادت دی۔ مگر اس بات کی جو ہمیں معلوم ہوئی۔

یہاں بھی انہوں نے اپنے آپ کو الگ کر لیا ہے۔ کہتے ہیں اے ہمارے باپ تیرے بیٹے نے چوری کی۔ گویا ان کا اس سے کوئی تعلق ہی نہ تھا۔ واما کنا للغیب حفظین اس کے تین معنی ہیں (۱) وہ ہے کہ وہ کہتے ہیں ہم نے اس کی حفاظت کا وعدہ کیا تھا۔ اس لئے جہاں تک ہم سے ہو سکتا تھا۔ ہم نے اس کو پورا کیا۔ لیکن کسی ایسے معاملہ کے متعلق ہم کیا کر سکتے تھے۔ جو ہمارے علم کے بغیر اور ہماری نظروں سے پوشیدہ ہوا۔ یعنی چوری جو اس نے کی ہے۔ وہ ہم سے پوشیدہ کی ہے۔ اس لئے وہ ہماری نگرانی سے باہر کی بات تھی۔ اور اس میں ہمارا کوئی تصور نہیں ہے۔

(۲) جو بات ہم کو معلوم ہوئی ہے۔ وہ بیان کر دی ہے مگر اس نے چوری کی اور پکڑا گیا۔ باقی یہ کہ جھوٹ مورت کسی نے اس کے بوجھ میں مال داخل کر دیا تھا اور پونہی دھوکہ سے اسے گرفتار کر لیا۔ یہ پوشیدہ بات ہے اس کا ہمیں کوئی علم نہیں ہے۔

(۳) یہ کہ وہ اپنے عمل کی بریت کرتے ہیں کہ ہم نے جو قسم کھائی تھی اور عہد کیا تھا کہ اسے لیں گے۔ تو ہم نے جن حالات کے ماتحت کیا تھا وہ یہی ہے کہ مطابق پورا کر دیا۔ لیکن پر وہ غیب کی باتوں کا ہمیں کیا علم تھا۔ یہ بات تو غیب



میں تھی۔ وہ ظاہر ہو گئی۔ اس کے متعلق ہم کیا کر سکتے ہیں۔  
 پھر کہتے ہیں **وَسئَلُ الْفَرِّیْكَ الَّذِیْ كُنْتَ فِیْهَا وَالْعِیْرَ الَّذِیْ  
 اَقْبَلْتَ فِیْهَا وَ اِنَّا نَصِدُ قُرْآنَ** اس بتی سے یعنی اہل بتی سے  
 پوچھ لیجئے۔ جس میں ہم تھے۔ یا اس قافلہ سے پوچھ لیجئے جس کے ساتھ ہم آئے  
 ان سے اس بات کی شہادت لے لیجئے کہ جو کچھ ہم کہتے ہیں وہی درست ہے۔  
 اور ہم سچے ہیں۔

**حضرت یعقوب کا  
 ان کو ڈانٹنا۔**

یہ سن کر حضرت یعقوب نے انہیں کیا۔ قال بنی بکتولت  
 لکم انفسکم امرًا و ضعیف حنین عسی  
 اللہ ان یا یسینی بہم جمیعاً رتہ هو العلیم  
 الحکیمہ کما تمھاری جانوں نے ایک بات بنائی  
 ہے۔ (۲) تمھارے نفسوں نے تمہیں خوبصورت کر کے ایک بات دکھادی ہے  
 میرا تو یہ حال ہے کہ صبر ہی کرتا ہوں۔ اور یہی اچھا ہے۔ قریبیہ کہ اللہ ان دونوں  
 رحمت یوسف اور ان کے بھائی) کو بچھ کے ملا دے۔ بیشک وہی ہر بات کا  
 جاننے والا۔ اور حکمت والا ہے۔

حضرت یعقوب نے انہیں بل سولت لکم انفسکم کہا ہے۔ یعنی یہ کہ  
 تمھارے نفسوں نے یہ ایک بات بنائی ہے حالانکہ جو کچھ انہوں نے کہا وہ  
 بات انہوں نے یونہی نہیں بنائی تھی۔ بلکہ گویا میں نے چوری نہیں کی تھی تاہم  
 جو واقعہ انہیں معلوم ہوا تھا وہی انہوں نے آکر سنایا تھا۔ اور اس میں اپنی طرف  
 سے کوئی بات نہ ملانی تھی۔ پھر ان کو کیوں کہا گیا کہ تمھارے نفسوں نے یہ بات  
 بنائی ہے۔

اس کا ایک جواب تو یہ ہے کہ انہوں نے سمجھا کہ جس طرح یوسف کے متعلق  
 انہوں نے بات بنائی تھی۔ کہ اسے بھیڑ یا کھا گیا ہے۔ اسی طرح اب بھی بنائی ہے  
 دوسرے انہیں یقین تھا کہ بنیامین نے ہرگز چوری نہیں کی ہوگی۔ اس لئے  
 اس طرح کہا۔ چنانچہ حضرت یعقوب نے یہ نہیں کہا کہ تم نے یہ بات بنائی ہے  
 بلکہ یہ کہا کہ تمھارے نفسوں نے خوبصورت بنا کر ایک بات تمہیں دکھائی ہے۔  
 یہی تمھارے نفسوں میں چونکہ اس کے متعلق عداوت اور دشمنی تھی۔ اس لئے  
 جب اس پر الزام لگا تو تم خوش ہوئے اور تمہیں بڑا دل لگا۔ اور تم نے کچھ تحقیقات  
 نہ کی۔ اور فوراً مان لیا۔ کہ واقعی اس نے چوری کی۔ رائفہ میں انہوں نے ایسا ہی  
 کیا۔ ورنہ اگر وہ اس الزام پر جرح کرتے تو فوراً وہ دور ہو سکتا تھا۔ وہ کہہ سکتے  
 تھے کہ اس نے تو اسباب باندھا ہی نہیں۔ تمھارے آدمیوں نے باندھا ہے۔ پھر  
 یہ کس طرح چور ہو سکتا ہے۔ یہ بات بائبل سے بھی معلوم ہوتی ہے کہ اسباب  
 باندھنے والے حضرت یوسف کے نوکر تھے۔ چنانچہ پیدائش باب ہم ہم میں لکھا ہے  
 کہ اور اس (یوسف) نے اپنے گھر کے وارث کو یہ حکم کیا کہ ان آدمیوں کے پوروں  
 کو غلہ سے جتنا کہ وہ بیجا سکیں بھر اور ہر شخص کی نقدی اس کے پورے کے اندر ڈال

دے گا اور قرآن کریم بھی اسی کی تقدیر کرتا ہے۔ کیونکہ پہلی دفعہ انہیں  
 اپنی نقدی کے واسطے جانے کا اس وقت علم ہوا جب کہ انہوں نے گھر جا کر اپنے  
 بوجھوں کو کھولا۔ لیکن اگر وہ خود اسباب باندھے۔ تو پھر ایسا نہ ہوتا تو یہ ان کا ایک ایسا زبردست  
 اور مضبوط مدد تھا کہ جو کسی طرح نہیں توڑا جاسکتا تھا۔

پھر وہ یہ کہہ سکتے تھے۔ کہ پہلے تم نے ہمارے بوجھوں میں روپے رکھ دئے تھے  
 جس کا ہمیں کچھ علم نہ تھا۔ اب بھی تم نے ہی رکھ دیا ہوگا۔ لیکن انہوں نے اس قدر  
 ذرا بھی توجہ نہ کی۔ اور حجت الزام کو مان لیا۔ اور صرف مان ہی نہ لیا۔ بلکہ یہاں  
 تک کہہ دیا کہ اس کا بھائی بھی ایسا ہی تھا۔ ایسے موقع پر تو ایک غیر بھی کہہ سکتا  
 تھا کہ یہ ایک جھوٹا الزام ہے۔ لیکن انہوں نے بھائی ہو کر توجہ نہ کی اور صفائی  
 نہ پیش کی۔ اسی بات پر حضرت یعقوب نے انہیں ڈانٹا۔

**حضرت یعقوب کا حزن  
 و فونان عینہم وقال یا سقی علی  
 یوسف و ابیضت عینہ من**

الحزن قہو کظیمہ حضرت یعقوب نے ان کو ڈانٹ کر ان کی طرف سے  
 نسخہ پھیر دیا۔ اور کہا ہائے انسانوں یوسف پر اور حزن کی وجہ سے اس کی آنکھیں  
 ڈبڈب آئیں۔ گروہ غم کو پی لیا۔ ابیضت عینہ کے لوگوں نے یہ معنی کے ہیں  
 کہ وہ اندھے ہو گئے تھے۔ لیکن دنیا کوئی ایسا شخص نہیں بنا گیا جس کو سنایا  
 جائے کہ تمھارا بیٹا گرفتار ہو گیا تو وہ سچا اندھا ہو گیا ہو۔ اس لئے یہ معنی نہیں  
 ہو سکتے۔ اور اصل اس کے صحیح معنی وہی ہیں۔ جو ابن عباس نے کہے ہیں۔ کہ  
 آنکھیں آنسوؤں سے بھر آئیں۔

یہاں سوال ہوتا ہے۔ کہ ایک طرف تو خدا تعالیٰ مومنوں کے متعلق فرماتا ہے  
 لا خوف علیہم ولا هم یحزون۔ اور یہاں آیا ہے۔ کہ حضرت یعقوب  
 کی حزن سے آنکھیں آنسوؤں سے بھر گئیں۔ اس کا کیا مطلب ہے۔ اس کے  
 متعلق یاد رکھنا چاہئے کہ ایسا حزن جو بے اطمینانی پیدا کرنے والا ہو۔ وہ بیویوں  
 اور مومنوں کو نہیں آتا۔ ہاں قدرتی جذبات کے ذریعہ غم کو محسوس کرنا  
 یہ نامناسب نہیں۔ بلکہ ضروری ہے۔ اور جس انسان کے اندر یہ نہ ہو۔ وہ سنگ  
 دل اور جذبات انسانی سے خالی ہوتا ہے۔ اسی طرح وہ جو کسی پیاری چیز کے  
 متعلق اس خیال پر کہ صنم ہو جائیگی۔ گھبراہٹ پیدا ہو۔ یا کسی مصیبت یا  
 تکلیف کے وقت ہو اور جس سے قوت عملی ضائع ہو جائے۔ بیویوں اور مومنوں  
 کو نہیں ہوتا۔ ہاں خدا تعالیٰ کی شان کا خوف یا لوگوں کی بدکاریوں سے عذاب  
 کے آنے کے طور پر غم کہ دنیا پر تباہی نہ آئے۔ یہ انبیاء کی عین شان ہوتی ہے۔  
 انہوں نے کہا **فَاذْكُرُوا لِلّٰهِ تَقْوًا تَذْكُرُوْا كَمَا يُؤْمِنُ حَتّٰی تَكُوْنُ حَرَضًا  
 اَوْ تَكُوْنُ مِثْلَ الْيَكِيْنِ** خدا کی قسم تو یوسف کو یاد ہی کرتا رہے گا  
 یہاں تک کہ تیرے جسم یا عقل میں فتور نہ واقع ہو جائے۔ یا تو ہلاک ہونے  
 والوں سے ہو جائے۔



حضرت کے سنی ہیں کہ جسم یا عقل میں نقص کسی مدرسے سے فقور واقع ہو جائے اس سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ بزرگ ابیضت عینہ کے یہ معنی کرتے ہیں کہ حضرت یعقوب اندھے ہو گئے تھے۔ وہ درست نہیں۔ کیونکہ وہ ابھی فطرہ ظاہر کرتے ہیں۔ کہ تمہیں کوئی ایسا مدرسہ نہ پہنچ جائے۔ کیونکہ کہتے ہیں کہ سب تجھے کوئی ایسا حادثہ پیش آئیگا۔ تب ہی تو یوسف کو یاد کرنے سے باز آئیگا۔

**حضرت یعقوب کے اپنے بیٹوں کو یوسف اور اس کے بھائی کا پتہ لگانے کیلئے بھیجا**

حضرت یعقوب نے انھیں کہا قَالَ اِنَّمَا اَسْئَلُكُمْ فِیْ وَحْشِیْ اِلَیَّ اِنَّ اللّٰهَ وَ اَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ یٰبَنِیَّ

کے ساتھ جو انھوں نے سلوک کیا تھا۔ وہ ان کے اور یوسف کے سوا اور کسی کو معلوم نہ تھا اس پر وہ بے اختیار ہرگز بول اٹھے۔ قَالَ اِنَّمَا اَسْئَلُكُمْ فِیْ وَحْشِیْ اِلَیَّ اِنَّ اللّٰهَ وَ اَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ کیا تو ہی یوسف ہے انھوں نے کہا۔ ہاں میں ہی یوسف ہوں۔ اور یہ میرا بھائی ہے۔ اللہ نے ہم پر احسان کیا ہے۔ کہ اس رتبہ پر پہنچایا۔ اور بھائی کو ایک دوسرے سے ملایا ہے۔ اور جو کوئی تقویٰ اور صبر کے اللہ اس کے ساتھ ایسا ہی سلوک کرتا ہے۔ کیونکہ وہ احسان کرنے والوں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔

جب ان پر یہ حقیقت منکشف ہوئی تو انھوں نے اپنے فقور کا اعتراف کر لیا جس پر حضرت یوسف نے انھیں معاف کر دیا۔ اور کہا۔ میری تمہیں بھائی اور میرے باپ کے سامنے جا کر رکھو۔ اس سے وہ حقیقت سمجھ جائیگا۔ اور پھر تم سب اپنے اہل و عیال سمیت میرے پاس آ جانا۔

**گیارہواں کوع**

(۲۳ - جنوری ۱۹۱۸ء)

**یوسف کا مطلب** جب حضرت یوسف کی تمہیں بیکر وہ قافلہ ہاں سے روانہ ہوا۔ تو حضرت یعقوب نے کہا اِنِّیْ لَاجِدُ رِیْحَ یُوْسُفَ کٰذِبًا اِنَّ لَفِیْہِ زٰوٰرًا کٰذِبًا ۝ بلکہ میری بات پر یقین کرو۔ تو میں تمہیں بتاتا ہوں کہ تجھے تو یوسف کی بو آ رہی ہے۔ لاجد ریح یوسف کے دو معنی ہیں (۱) یہ کہ مجھے یوسف کے ملنے کے آثار نظر آ رہے ہیں۔ یہ ایک اسی طرح کا محاورہ ہے۔ جیسا کہ کہتے ہیں کامیابی کی ہوا میں چل پڑیں۔ یا یہ کہ فلاں سے نفاق کی بو آتی ہے۔ یا دشمنی کی بو آتی ہے اسی طرح ہے۔ دوسرے معنی یہ ہیں کہ مجھے یوسف کی وجہ سے خوشی حاصل ہو رہی ہے۔ اگر تم میری عقل پر لازم نہ لگاؤ۔

**صَلِّکَ الْقَدِیْمَ کَا مَطْلَب** انھوں نے کہا۔ قَالَ اِنَّمَا اَسْئَلُكُمْ فِیْ وَحْشِیْ اِلَیَّ اِنَّ اللّٰهَ وَ اَعْلَمُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ کَفِیْ ضَلٰلٰکَ الْقَدِیْمِ وَ تَوٰ اَسٰی پُرٰنِیْ مَبہِتٌ مِّنْ پُرٰہِ اِہْمِ۔ جو تجھے یوسف سے ہے۔ وہی محبت تجھے نے اپنے نظارے دکھائی ہے۔ اور تو اس قسم کی باتیں کرتا ہے۔

**فَارْتَدِ بَصِیْرًا کَا مَطْلَب** حضرت یوسف نے اپنی تمہیں کسی ایک کو یہی دسی ہوگی۔ اور وہ بھاگا بھاگا آیا ہوگا۔ اس نے جب لاکر تمہیں حضرت یوسف کے سامنے رکھی۔ تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ فارتد بصیرا۔ یعقوب کو ہم نے جس بات کا علم دیا ہوا تھا۔ اس کا اس نے مشاہدہ کر لیا۔ یعنی پہلے تو انھیں اللہ کے ذریعے بتایا گیا تھا کہ یوسف مارا نہیں گیا۔

اِذْ هَبُوا نَفْسًا مِّنْ رَّبِّکُمْ سُوْرًا یُّوْسُفَ وَ اَخِیْہِ وَ لَا تَاْتِیْہُمْ مِّنْ رَّبِّکُمْ اِلَّا یٰقِیْنٌ مِّنْ رُّوْحِ اللّٰهِ اِلَّا الْفٰقُوْمَ ۝ اَلْکٰفِرُوْنَ ۝ کہ تمہیں کیا ہے۔ میں اپنی بے قراری اور غم کی شکایت اللہ کے حضور کرتا ہوں۔ اور میں خدا کی طرف سے جو کچھ جانتا ہوں سو وہ تم نہیں جانتے۔ تم جاؤ اور جا کر یوسف اور اس کے بھائی کا پتہ لگاؤ۔ اور اللہ کی رحمت سے ناامید نہ ہو۔ اللہ کی رحمت سے ناامید ہونا کافروں کا کام ہے۔

انھیں بھیجا تو گیا تھا اس لئے کہ یوسف اور اس کے بھائی کا پتہ لگائیں لیکن معلوم ہوتا ہے ان کے دلوں میں ان دونوں بھائیوں کی طرف سے کوئی ایسا بغض اور کینہ بیٹھا ہوا تھا کہ باوجود اپنے والد کی ایسی حالت ہونیکے اس کام میں کہ لیتے انھیں بھیجا گیا تھا ذکر تک نہیں کرتے۔ اور جا کر کہتے ہیں تو یہ کہتے ہیں کہ فَذٰلَکَ اَدْخَلُوْا عَلَیْہِ قٰوْلًا یَّأْتِیْہَا الْعَذِیْبُ مَسْتَنًا وَ اٰهَدٰتَا الضَّرَّ وَ جَدٰتَا بِبِضَاعَةٍ مُّزْجٰتٍ نَّادِیٰ لَنَا الْکَلِیْلُ وَ تَصَدَّقَ عَلَیْکَ اِنَّ اللّٰهَ یَجْزِی الْمُتَصَدِّقِیْنَ ۝

اے عزیز ہم اور ہمارے اہل بھوکوں پر رہتے ہیں اور ہم حقیر سی پونجی تمہارے پاس لائے ہیں۔ پس ہماری پونجی کا خیال نہ کر کے ہمیں پورا بوجھ دیجئے۔ اور اس کے علاوہ ہمیں صدقہ بھی دیجئے۔ بیشک اللہ صدقہ دینے والوں کو اس کا بدلہ دیتا ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یوسف کہنے اپنے باپ کی حالت کا احساس ہو گیا تھا اس لئے انھوں نے ان کی بات کا تو کوئی جواب نہیں دیا اور اپنے آپ کو زیادہ دیر تک پوشیدہ رکھنا مناسب نہ سمجھ کر خود ہی اس بات یوں شروع کر دی کہ قَالَ هَلْ عَلِمْتُمْ مَّا فَعَلْتُمْ بِیُوْسُفَ وَ اَخِیْہِ ۝ اِذْ اَنْتُمْ جٰہِلُوْنَ ۝ کیا تمہیں معلوم ہے کہ تم نے یوسف اور اس کے بھائی کے ساتھ کیا سلوک کیا تھا۔ جب تم جاہل تھے۔ یہ شکرا تمہیں شک سا پڑ گیا کہ یہی تو یوسف نہیں ہے۔ کیونکہ یوسف